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Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	Số: 779  /BXD-PTĐT
V/v: Hướng dẫn xác nhận vốn sở hữu của doanh nghiệp
	Hà nội, ngày  24  tháng 4  năm 2014


Kính gửi: Sở Xây dựng tỉnh Sóc Trăng
Bộ Xây dựng nhận được văn bản số 154/SXD-QLN ngày 10/3/2014 của Sở Xây dựng tỉnh Sóc Trăng về việc hướng dẫn xác nhận vốn sở hữu của doanh nghiệp mới thành lập. Sau khi nghiên cứu Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Ngày 21/5/2008, Bộ Xây dựng đã ban hành Thông tư số 13/2008/TT-BXD hướng dẫn thực hiện một số nội dung của Nghị định số 153/2007/NĐ-CP ngày 15/10/2007 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành Luật kinh doanh bất động sản. Tại khoản 2.2, mục 2, phần I đã quy định cụ thể đối với chủ đầu tư là doanh nghiệp thành lập mới, vốn thực có được xác định như sau:
- Đối với số vốn là tiền Việt Nam hoặc ngoại tệ thì phải được ngân hàng thương mại nơi doanh nghiệp đó mở tài khoản xác nhận về số dư tiền gửi của doanh nghiệp. Thời điểm xác nhận trong thời hạn ba mươi (30) ngày tính đến ngày nộp hồ sơ xin phê duyệt dự án;

- Đối với số vốn là tài sản thì phải có chứng thư của tổ chức có chức năng định giá đang hoạt động tại Việt Nam về kết quả định giá tài sản của doanh nghiệp. Chứng thư phải đảm bảo còn hiệu lực tính đến ngày nộp hồ sơ xin phê duyệt dự án.

Trên đây là ý kiến của Bộ Xây dựng gửi Sở Xây dựng tỉnh Sóc Trăng để biết, triển khai thực hiện./. 
	Nơi nhận:

·  Như trên;
·  Bộ trưởng (để b/c);

·  Lưu: VT, Cục PTĐT.
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