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BÁO CÁO

Kết quả thực hiện nhiệm vụ Quý I năm 2022,                                                             nhiệm vụ trọng tâm Quý II và các tháng cuối năm 2022

 

A. KẾT QUẢ THỰC HIỆN NHIỆM VỤ QUÝ I NĂM 2022
Trong 3 tháng đầu năm 2022, kinh tế thế giới và Việt Nam vẫn duy trì đà hồi phục, các hoạt động sản xuất được đẩy mạnh, chuỗi cung ứng toàn cầu dần được khơi thông. Tuy nhiên, xung đột giữa Nga và U-crai-na đã ảnh hưởng xấu đến tăng trưởng toàn cầu, nền kinh tế Việt Nam và một số lĩnh vực trong đó tác động tăng nhẹ về giá của vật liệu xây dựng chủ yếu như xi măng, cát, đất đắp, đá xây dựng, thép xây dựng,…
Với quyết tâm phục hồi và phát triển kinh tế, đồng thời đạt được mục tiêu của Nghị quyết Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XIII, Chính phủ đã ban hành Nghị quyết 11/NQ-CP ngày 30/01/2022 về chương trình phục hồi và phát triển kinh tế - xã hội và triển khai Nghị quyết số 43/2022/QH15 của Quốc hội về chính sách tài khóa, tiền tệ hỗ trợ chương trình. Bộ Xây dựng đã xây dựng chương trình hành động để thực hiệnNghị quyết 11/NQ-CP. Trong 3 tháng đầu năm, tình hình kinh tế đã có sự khởi sắc: tổng sản phẩm trong nước (GDP) quý I năm 2022 ước tính tăng 5,03% so với cùng kỳ năm trước, cao hơn tốc độ tăng 4,72% của quý I năm 2021; riêng ngành Xây dựng đã đạt 2,57%, tuy thấp hơn tốc độ tăng 6,53% của quý I năm 2021 nhưng đã đóng góp 0,16 điểm phần trăm vào GDP
.
I. TÌNH HÌNH TRIỂN KHAI NGHỊ QUYẾT CỦA QUỐC HỘI, CHÍNH PHỦ
Triển khai các Nghị quyết của Chính phủ: số 01/NQ-CP ngày 8/01/2022 về nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội và dự toán ngân sách nhà nước năm 2022; số 02/NQ-CP ngày 10/01/2022 về những nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu cải thiện môi trường kinh doanh, nâng cao năng lực cạnh tranh quốc gia năm 2022; Bộ Xây dựng đã nghiên cứu, xây dựng Chương trình hành động của Ngành Xây dựng thực hiện các Nghị quyết nêu trên của Chính phủ. Trong đó đã cụ thể hóa các nhóm nhiệm vụ giải pháp chủ yếu liên quan đến các lĩnh vực của ngành Xây dựng, có phân công trách nhiệm đến từng đơn vị chủ trì, tiến độ thực hiện (Quyết định số 28/QĐ-BXD ngày 20/01/2022 của Bộ Xây dựng về Chương trình hành động của ngành Xây dựng thực hiện Nghị quyết số 01/NQ-CP và Nghị quyết số 02/NQ-CP của Chính phủ).
Triển khai Nghị quyết số 11/NQ-CP ngày 30/01/2022 của Chính phủ về Chương trình phục hồi và phát triển kinh tế - xã hội, Bộ Xây dựng đã ban hành Quyết định số 66/QĐ-BXD ngày 17/02/2022 về Chương trình hành động của Bộ Xây dựng thực hiện Nghị quyết nêu trên. Trong đó, xây dựng kế hoạch làm việc với các địa phương để đôn đốc; hướng dẫn, kiểm tra về xây dựng chương trình, kế hoạch phát triển nhà ở, đặc biệt là các chỉ tiêu về nhà ở xã hội, nhà ở cho công nhân; việc bố trí quỹ đất, thủ tục đầu tư, quản lý sử dụng nhà ở xã hội (trong đó có nhà ở công nhân khu công nghiệp); việc cải tạo, xây dựng lại chung cư cũ nhằm kịp thời thúc đẩy tháo gỡ các khó khăn, vướng mắc trong quá trình triển khai thực hiện Chương trình phục hồi và phát triển kinh tế - xã hội…
II. CÔNG TÁC CHỈ ĐẠO, ĐIỀU HÀNH
1. Triển khai thực hiện các kế hoạch, chương trình

- Triển khai các Kế hoạch, Chương trình hành động của Bộ thực hiện các Nghị quyết của Đảng, Quốc hội và Chính phủ; Chỉ thị của Thủ tướng Chính phủ;
 triển khai các nội dung trong Chương trình xây dựng văn bản quy phạm pháp luật của Bộ Xây dựng năm 2022; đôn đốc việc hoàn thành thực hiện các nhiệm vụ, chương trình, kế hoạch công tác của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ giao Bộ Xây dựng trong năm 2022 và nhiệm kỳ 2021-2026.

- Thực hiện công tác giải quyết, trả lời kiến nghị của cử tri kỳ họp thứ nhất và thứ 2 và kỳ họp bất thường Quốc hội khóa XV
; triển khai Kế hoạch thực hiện chương trình giám sát của Quốc hội, Ủy ban Thường vụ Quốc hội, các Ủy ban của Quốc hội, Hội đồng Dân tộc năm 2022
.
- Tiếp tục thực hiện ý kiến chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ về rà soát văn bản quy phạm pháp luật để tháo gỡ khó khăn cho đầu tư, kinh doanh trong bối cảnh đại dịch Covid-19 diễn biến phức tạp:
+ Ngày 28/3, Bộ Xây dựng tổ chức Hội nghị “Trao đổi các khó khăn, vướng mắc trong quản lý chi phí và hợp đồng xây dựng đối với các dự án sử dụng vốn Nhà nước và các giải pháp tháo gỡ khó khăn, vướng mắc”, theo hình thức trực tuyến kết hợp trực tiếp.
+ Lãnh đạo Bộ đã tổ chức các đoàn công tác làm việc với các tỉnh, thành phố như: TP Hồ Chí Minh; các tỉnh Quảng Ninh, Bắc Ninh, Hả Dương, Hà Nam... dướng dẫn, đôn đốc các địa phương triển khai các nhiệm vụ Chính phủ giao tại Nghị quyết số 11/NQ-CP ngày 30/01/2022 về Chương trình phục hồi và phát triển kinh tế - xã hội: về quy hoạch xây dựng, phát triển đô thị; về xây dựng chương trình, kế hoạch phát triển nhà ở, đặc biệt là các chỉ tiêu về nhà ở xã hội, nhà ở cho công nhân; việc bố trí quỹ đất, thủ tục đầu tư, quản lý sử dụng nhà ở xã hội (trong đó có nhà ở công nhân khu công nghiệp); việc cải tạo, xây dựng lại chung cư cũ thúc đẩy tháo gỡ các khó khăn, vướng mắc trong quá trình triển khai thực hiện Chương trình phục hồi và phát triển kinh tế - xã hội.
- Lãnh đạo Bộ và Công đoàn Xây dựng Việt Nam đã đến thăm, động viên, chúc Tết và tặng quà cho người lao động tại một số công trình, dự án trọng điểm như: Dự án hóa dầu Long Sơn (Bà Rịa - Vũng Tàu), Công ty Cổ phần Xi măng Vicem Hạ Long...
2. Các đề án, văn bản QPPL đã được Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ phê duyệt trong Quý I/2022:

(1) Nghị định số 02/2022/NĐ-CP ngày 06/01/2022 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Kinh doanh bất động sản;

(2) Nghị định số 16/2022/NĐ-CP ngày 28/01/2022 của Chính phủ Quy định xử phạt vi phạm hành chính về xây dựng;
(3) Quyết định số 03/2022/QĐ-TTg ngày 18/02/2022 của Thủ tướng Chính phủ quy định về tiêu chuẩn, định mức nhà ở công vụ.
3. Các đề án, văn bản QPPL đã trình Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ tính đến ngày 25/03/2022, hiện đang tiếp tục hoàn thiện để ban hành
(1) Tờ trình số 45/TTr-BXD ngày 29/12/2021 trình Chính phủ đề nghị ban hành Nghị định thay thế Nghị định số 117/2015/NĐ-CP ngày 12/11/2015 của Chính phủ về xây dựng, quản lý và sử dụng hệ thống thông tin về nhà ở và thị trường bất động sản.
(2) Tờ trình số 02/TTr-BXD ngày 18/01/2022 về Hoàn thiện hồ sơ đề nghị xây dựng Luật nhà ở (sửa đổi) trình Chính phủ để báo cáo Quốc hội đưa vào Chương trình xây dựng Luật năm 2022.
(3) Tờ trình số 03/TTr-BXD ngày 18/01/2022 về Hoàn thiện hồ sơ đề nghị xây dựng Luật Kinh doanh bất động sản (sửa đổi) trình Chính phủ để báo cáo Quốc hội đưa vào Chương trình xây dựng Luật năm 2022.
(4) Tờ trình số 04/TTr-BXD ngày 19/01/2022 về việc ban hành Quyết định của Thủ tướng Chính phủ về điều chỉnh kéo dài kỳ quy hoạch khoáng sản làm vật liệu xây dựng, khoáng sản làm xi măng đến khi Quy hoạch thăm dò, khai thác, chế biến và sử dụng các loại khoáng sản làm vật liệu xây dựng thời kỳ 2021-2030, tầm nhìn đến năm 2050 được phê duyệt (đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt tại Quyết định số 154/QĐ-TTg ngày 29/01/2022).
(5) Tờ trình số 09/TTr-BXD ngày 14/02/2022 về việc điều chỉnh thời gian lập Quy hoạch thăm dò, khai thác, chế biến và sử dụng các loại khoáng sản làm vật liệu xây dựng thời kỳ 2021-2030, tầm nhìn đến năm 2050.
(6) Tờ trình số 12/TTr-BXD ngày 22/3/2022 trình Thủ tướng Chính phủ về việc ban hành Quyết định của Thủ tướng Chính phủ quy định về phân cấp và trình tự, thủ tục phê duyệt điều chỉnh cục bộ quy hoạch chung xây dựng khu chức năng, điều chỉnh cục bộ quy hoạch chung đô thị thuộc thành phố Cần Thơ.

4. Các đề án, văn bản QPPL đã được Bộ Xây dựng ban hành theo thẩm quyền trong Quý I /2022: (không có).
5. Rà soát, đôn đốc, kiểm tra việc thực hiện nhiệm vụ do Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ giao tính đến hết Quý I/2022.
 Trong Quý I/2022, Bộ Xây dựng được Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ giao 34 nhiệm vụ, đang được triển khai thực hiện. Tình hình thực hiện các nhiệm vụ như sau:

- Số nhiệm vụ đã hoàn thành: 10/34 (đạt 29,41%);
- Số nhiệm vụ đang tiếp tục triển khai thực hiện: 24/34 (đạt 70,59%);
- Không có nhiệm vụ quá hạn.
Đối với các nhiệm vụ được chuyển tiếp từ năm 2020 và năm 2021 giao Bộ vẫn đang được tiếp tục triển khai. Các nhiệm vụ này chưa hoàn thành do một số không có thời hạn cụ thể, số khác đang trong tình trạng chờ văn bản quy phạm pháp luật khác ban hành hoặc chờ phối hợp của Bộ ngành khác liên quan; hoặc chưa có văn bản đề xuất của địa phương.
III. TÌNH HÌNH TRIỂN KHAI MỘT SỐ NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM NGÀNH XÂY DỰNG
1. Công tác hoàn thiện thể chế pháp luật về xây dựng
- Tập trung triển khai nghiên cứu, xây dựng các văn bản quy phạm pháp luật và đề án năm 2022 theo Chương trình, Kế hoạch và chức năng nhiệm vụ được giao.
- Trong Quý I/2022, Bộ Xây dựng đã triển khai soạn thảo, hoàn thiện các văn bản quy phạm pháp luật, đề án năm 2022 theo  Chương trình công tác năm 2022 của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ (văn bản số 509/VPCP-TH ngày 19/01/2021), Chương trình công tác của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ hàng tháng và Chương trình xây dựng văn bản quy phạm pháp luật, các đề án năm 2022 của Bộ Xây dựng (Quyết định số 100/QĐ-BXD ngày 10/3/2022), các nhiệm vụ chuyển tiếp năm 2021 và các nhiệm vụ theo chức năng, nhiệm vụ được giao; kết quả cụ thể như sau:
+ Trình Chính phủ ban hành 02 Nghị định
; trình Thủ tướng Chính phủ ban hành 01 Quyết định
.
+ Trình Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ: Hoàn thiện việc tiếp thu, giải trình ý kiến thành viên chính phủ và trình Chính phủ đề nghị ban hành Nghị định thay thế Nghị định số 117/2015/NĐ-CP ngày 12/11/2015 về xây dựng, quản lý và sử dụng hệ thống thông tin về nhà ở và thị trường bất động sản; Quyết định của Thủ tướng Chính phủ quy định về phân cấp thẩm quyền phê duyệt, trình tự, thủ tục điều chỉnh cục bộ quy hoạch chung xây dựng khu chức năng, điều chỉnh cục bộ quy hoạch chung đô thị thuộc thành phố Hải Phòng, các tỉnh Nghệ An và Thanh Hóa
; Quyết định của Thủ tướng Chính phủ quy định về phân cấp và trình tự, thủ tục phê duyệt điều chỉnh cục bộ quy hoạch chung xây dựng khu chức năng, điều chỉnh cục bộ quy hoạch chung đô thị thuộc thành phố Cần Thơ
.
+ Tiếp tục hoàn thiện: Nghị định sửa đổi, bổ sung một số điều của các nghị định thuộc lĩnh vực quản lý nhà nước của Bộ Xây dựng; Nghị định thay thế Nghị định số 81/2017/NĐ-CP ngày 17/7/2017 của Chính phủ quy định chức năng, nhiệm vụ và tổ chức bộ máy của Bộ Xây dựng
 (theo Chương trình 02 văn bản này phải trình trong Quý I/2022, hiện nay đã chậm tiến độ).
+ Đã hoàn thiện hồ sơ đề nghị xây dựng Luật Nhà ở (sửa đổi), Luật Kinh doanh bất động sản (sửa đổi), trình Chính phủ thông qua chính sách (Nghị quyết số 13/NQ-CP ngày 30/01/2022); đã được Chính phủ đề xuất vào Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2022 tại Tờ trình số 53/TTr-CP ngày 28/02/2022. Tại Phiên họp thẩm tra Đề nghị về Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2023, điều chỉnh Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2022 ngày 01/4/2022, Ủy ban Pháp luật của Quốc hội đã thống nhất với đề nghị của Chính phủ về việc bổ sung 02 dự án Luật này vào Chương trình, tuy nhiên, về tiến độ trình Quốc hội thì cần bảo đảm đồng bộ với tiến độ của dự án Luật Đất đai (sửa đổi). Theo đó, Ủy ban Pháp luật của Quốc hội đề xuất đưa dự án Luật Nhà ở (sửa đổi), Luật Kinh doanh bất động sản (sửa đổi) vào Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2023; dự kiến trình Quốc hội cho ý kiến tại kỳ họp thứ 5 (tháng 5/2023), thông qua tại kỳ họp thứ 6 (tháng 10/2023).

2. Về công tác quản lý quy hoạch, kiến trúc
- Về công tác quản lý quy hoạch, kiến trúc: Triển khai Kế hoạch thực hiện nhiệm vụ năm 2022 trong lĩnh vực quy hoạch, kiến trúc; tiếp tục triển khai nhiệm vụ lập Quy hoạch hệ thống đô thị và nông thôn quốc gia thời kỳ 2021-2030, tầm nhìn 2050
; phối hợp các Bộ ngành, địa phương thực hiện tổng kết đánh giá tình hình thực hiện pháp luật về quy hoạch đô thị, quy hoạch xây dựng làm cơ sở nghiên cứu xây dựng Luật Quy hoạch đô thị và nông thôn trên cơ sở hợp nhất Chương II Luật Xây dựng năm 2014 và Luật Quy hoạch đô thị năm 2009.
- Tiếp tục triển khai nhiệm vụ Định hướng phát triển kiến trúc Việt Nam đến năm 2030, tầm nhìn đến năm 2050 đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt và Kế hoạch triển khai nhiệm vụ theo Quyết định số 1120/QĐ-BXD ngày 8/10/2021 của Bộ trưởng Bộ Xây dựng
.
- Về Quy hoạch xây dựng: tiếp tục thực hiện các nội dung giải trình có liên quan sau khi thẩm định đối với các nhiệm vụ và đồ án đã trình Thủ tướng Chính phủ xem xét; tổ chức thẩm định và báo cáo Thủ tướng Chính phủ 02
 nhiệm vụ đồ án thuộc thẩm quyền quyết định của Thủ tướng Chính phủ; đã tổ chức họp thẩm định 06 nhiệm vụ quy hoạch
.
- Về chuyển đổi số trong công tác quy hoạch: đã phối hợp với các địa phương số hóa và cập nhật 39 đồ án Quy hoạch xây dựng và 18 đồ án Quy hoạch đô thị lên Cổng thông tin quy hoạch xây dựng và quy hoạch đô thị Việt Nam. Tổng số đồ án đã cập nhật lên Cổng thông tin là 1510 đồ án.
3. Công tác quản lý phát triển đô thị và hạ tầng kỹ thuật
3.1. Công tác phát triển đô thị
- Nghiên cứu xây dựng các cơ sở chính trị để xây dựng Luật để quản lý phát triển đô thị trong Nghị quyết số 06-NQ/TW ngày 24/01/2022 của Bộ Chính trị; tiếp tục nghiên cứu lập hồ sơ đề xuất Chính phủ về việc xây dựng Luật; phối hợp với Ban Kinh tế Trung ương, Ban Tuyên giáo Trung ương để tuyên truyền phổ biến Nghị quyết số 06-NQ/TW ngày 24/01/2022 của Bộ Chính trị.
- Tiếp tục khẩn trương hoàn thiện các nội dung sửa đổi, bổ sung Nghị định số 11/2013/NĐ-CP trong Nghị định sửa đổi các Nghị định của Bộ Xây dựng.
- Tham gia xây dựng quan điểm, định hướng quy hoạch tổng thể quốc gia; phối hợp với các địa phương xây dựng phương án phát triển hệ thống đô thị nông thôn của tỉnh, lồng ghép trong quy hoạch tỉnh.
- Tiếp tục thực hiện vai trò là Đại diện quốc gia tham gia Mạng lưới thông minh ASEAN; nghiên cứu phương án tham dự Hội nghị thượng đỉnh về đô thị WCS tại Singapore, Hội nghị thượng đỉnh của UN-Habitat tại Liên hợp quốc và Hội nghị Diễn đàn đô thị thế giới; thúc đẩy hợp tác với các nhà tài trợ WB, ADB, AFD, SECO, GIZ, GGGI; tiếp tục thúc đẩy các dự án hạ tầng kỹ thuật và phát triển đô thị.
- Tiếp tục phối hợp với các thành phố Hồ Chí Minh, Hà Nội thúc đẩy thực hiện lập quy hoạch đô thị, chương trình phát triển đô thị, đề án xây dựng huyện thành quận…; tổ chức thực hiện phân loại đô thị theo thẩm quyền và có ý kiến gửi UBND các tỉnh.
- Tiếp tục triển khai Đề án phát triển đô thị thông minh bền vững Việt Nam giai đoạn 2018 - 2025 và định hướng đến năm 2030
; Kế hoạch phát triển đô thị tăng trưởng xanh Việt Nam đến năm 2030; Đề án phát triển các đô thị Việt Nam ứng phó với biến đổi khí hậu giai đoạn 2021 - 2030.
- Tính đến thời điểm hiện tại, toàn quốc có 870 đô thị, trong đó có 02 đô thị loại đặc biệt, 22 đô thị loại I, 32 đô thị loại II, 48 đô thị loại III, 90 đô thị loại IV và 676 đô thị loại V; tỷ lệ đô thị hóa cả nước ước đạt khoảng 40,5%.
3.2. Công tác quản lý hạ tầng kỹ thuật
- Tiếp tục rà soát, nghiên cứu sửa đổi, bổ sung các nghị định về lĩnh vực hạ tầng kỹ thuật, tham mưu Bộ ban hành văn bản đề nghị Sở xây dựng các địa phương tổng kết, đánh giá tình hình thực hiện và đề xuất sửa đổi, bổ sung các Nghị định thuộc lĩnh vực hạ tầng kỹ thuật
.
- Nghiên cứu xây dựng dự thảo Nghị định quy định điều kiện đầu tư kinh doanh đối với ngành, nghề kinh doanh nước sạch (nước sinh hoạt).
- Xây dựng kế hoạch triển khai thực hiện các nhiệm vụ rà soát, nghiên cứu xây dựng Luật Cấp, thoát nước; Luật Quản lý không gian ngầm; Đề án thống nhất quản lý nhà nước về cấp nước đô thị và nông thôn, xây dựng cơ chế quản lý cấp nước liên vùng.
- Hoàn thành báo cáo kết quả thực hiện Đề án của Thủ tướng Chính phủ tại Quyết định số 524/QĐ-TTg ngày 01/4/2021 "Trồng một tỷ cây xanh giai đoạn 2021-2025"
.
4. Công tác quản lý nhà ở và thị trường bất động sản
- Đã hoàn thiện hồ sơ đề nghị xây dựng Luật Nhà ở (sửa đổi), Luật Kinh doanh bất động sản (sửa đổi); Ủy ban Pháp luật của Quốc hội đề xuất đưa 02 dự án Luật vào Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2023.
- Triển khai Chiến lược phát triển nhà ở quốc gia giai đoạn 2021 - 2030, tầm nhìn đến năm 2045 đã được Thủ tướng Chính phủ về Quyết định Phê duyệt tại Quyết định 2161/QĐ-TTg ngày 24/12/2021.
- Tập trung nghiên cứu, xây dựng, hoàn thiện: Dự thảo Quyết định của Thủ tướng Chính phủ về hỗ trợ nhà ở đối với hộ nghèo khu vực nông thôn giai đoạn 2021-2025; Dự thảo Thông tư của Bộ Xây dựng về hướng dẫn hỗ trợ nhà ở cho hộ nghèo, hộ cận nghèo trên địa bàn các huyện nghèo theo Quyết định số 90/QĐ-TTg ngày 18/01/2022 của Thủ tướng Chính phủ; Quyết định của Thủ tướng Chính phủ về mức hỗ trợ xây dựng mới hoặc cải tạo, sửa chữa nhà ở đối với người có công với cách mạng, thân nhân liệt sĩ.
- Đã rà soát, báo cáo Thủ tướng Chính phủ
 về tác động của kết quả trúng đấu giá quyền sử dụng đất cao bất thường đến thị trường bất động sản, kiến nghị một số giải pháp liên quan đến sửa đổi chính sách, pháp luật về đấu giá và tăng cường quản lý, kiểm tra, xử lý vi phạm trong hoạt động đấu giá quyền sử dụng đất tại các địa phương (điển hình là đấu giá 04 lô đất tại Thủ Thiêm, Thành phố Hồ Chí Minh); báo cáo Thường trực Ủy ban Kinh tế Quốc hội đánh giá việc ban hành, thực hiện cũng như đề xuất, kiến nghị hoàn thiện pháp luật về đấu giá quyền sử dụng đất
.
- Triển khai nhiệm vụ được Chính phủ giao tại Nghị quyết số 11/NQ-CP ngày 30/01/2022 về Chương trình phục hồi và phát triển kinh tế - xã hội à triển khai Nghị quyết số 43/2022/QH15 của Quốc hội về chính sách tài khóa, tiền tệ hỗ trợ Chương trình, Bộ Xây dựng đã ban hành Quyết định số 66/QĐ-BXD phê duyệt Chương trình hành động của Bộ Xây dựng; đã thành lập Tổ công tác liên ngành triển khai Nghị quyết số 11/NQ-CP với thành phần gồm Bộ Xây dựng và đại diện Ngân hàng Nhà nước Việt Nam, Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ Tài chính, Ngân hàng Chính sách xã hội. Tổ công tác đã làm việc trực tiếp với 07 địa phương
 để thúc đẩy triển khai hiệu quả chính sách hỗ trợ nhà ở xã hội, nhà ở công nhân, cải tạo xây dựng lại chung cư cũ. Đã có văn bản gửi các địa phương trọng điểm về nhà ở xã hội, nhà ở công nhân, cải tạo, xây dựng lại chung cư cũ, yêu cầu khẩn trương báo cáo tình hình triển khai thực hiện và nhu cầu vay vốn, các tồn tại, hạn chế và kiến nghị để Tổ công tác nắm bắt, kịp thời tháo gỡ khó khăn, vướng mắc.

Qua rà soát một số địa phương tính từ thời điểm sau khi Nghị quyết số 43/2022/QH15 được ban hành: Theo báo cáo sơ bộ tại các địa phương, tổng số lượng nhà ở xã hội, nhà ở cho công nhân KCN đã khởi công là 07 dự án với tổng số khoảng 23.965 căn, trong đó: 05 dự án nhà ở xã hội gồm 20.765 căn (Bình Dương 04 dự án gồm 20.000 căn, Kiên Giang 01 dự án gồm 765 căn); 02 dự án nhà ở công nhân gồm 3.200 căn (Quảng Ninh 01 dự án gồm 1000 căn, đáp ứng 5500 chỗ ở; Bắc Ninh 01 dự án gồm 2200 căn, đáp ứng 11.000 chỗ ở). Trong Quý III và Quý IV/2022, Hà Nội dự kiến khởi công 02 dự án NOXH gồm 1.860 căn.
- Đã hoàn thiện báo báo công bố thông tin về nhà ở và thị trường bất động sản trong quý IV/2021 và năm 2021 gửi Thủ tướng Chính phủ
. Trong đó, chi tiết đánh giá tình hình thị trường bất động sản cả năm 2021; công tác chỉ đạo và hoàn thiện pháp luật trong lĩnh vực bất động sản; đề xuất kiến nghị một số nội dung để đảm bảo thị trường phát triển ổn định lành mạnh trong thời gian tới.
- Bộ Xây dựng đã đã triển khai khảo sát, thu thập thông tin dữ liệu, xác định mức độ biến động giá giao dịch một số loại bất động sản trong tháng 3/2022 và quý I/2022 cho 08 địa phương là TP. Hà Nội, TP. Hồ Chí Minh, Đà Nẵng, Hải Phòng, Bình Dương, Đồng Nai, Khánh Hòa và Bà Rịa - Vũng Tàu. Theo đó, trong tháng 3/2022, giá giao dịch bất động sản để bán bình quân toàn thị trường đều ở trong xu hướng tăng. Trong đó, một số loại hình bất động sản tại một số địa phương tăng giá khá cao so với tháng trước. Giá bất động sản cho thuê tại Hà Nội và Hồ Chí Minh tăng nhẹ so với tháng 02/2022. Riêng giá căn hộ chung cư cho thuê tại Đà Nẵng có mức giá tăng tương đối tốt so với tháng trước.

- Chỉ số giá bất động sản so với tháng 2/2022 cụ thể như sau: Tại TP.Hà Nội, căn hộ chung cư tăng 1,53%; nhà ở riêng lẻ tăng 2,24%; đất nền cho xây dựng nhà ở tăng 2,85%. tại TP. HCM, căn hộ chung cư tăng 2,48%; nhà ở riêng lẻ tăng 2%; đất nền cho xây dựng nhà ở tăng 3,6%.
5. Công tác quản lý hoạt động xây dựng
5.1. Về kinh tế xây dựng 
- Đã tổ chức Hội nghị “Trao đổi khó khăn, vướng mắc trong quản lý chi phí đầu tư xây dựng và giải pháp tháo gỡ khó khăn, vướng mắc”. Lãnh đạo Bộ Xây dựng đã trực tiếp chủ trì, lắng nghe và chỉ đạo xây dựng một số giải pháp trọng tâm nhằm tháo gỡ khi giá vật liệu, thiết bị xây dựng diễn biến tăng cao bất thường làm ảnh hưởng đến việc triển khai các dự án đầu tư xây dựng, đặc biệt là dự án trọng điểm quốc gia
; làm rõ những vấn đề thuộc thẩm quyền của Bộ hoặc của các Bộ, ngành, địa phương để kịp thời giải quyết; đồng thời sẽ tiếp tục phối hợp với các Bộ, ngành, địa phương rà soát, tổng hợp, tham mưu Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ có các giải pháp tháo gỡ.

- Tập trung xây dựng dự thảo Quy chế quản lý vận hành Hệ thống cơ sở dữ liệu, kế hoạch và tổ chức tập huấn cho một số địa phương, tổng hợp đăng ký tài khoản tham gia hệ thống cơ sở dữ liệu của các ngành địa phương đến nay đã có 63/63 địa phương, 13/17
 Bộ đăng ký tham gia.
- Tiếp tục thực hiện công tác thẩm định tổng mức đầu tư, dự toán xây dựng công trình
, tham gia cho ý kiến đối với hồ sơ đề xuất chủ trương đầu tư các dự án trọng điểm quốc gia
. Ngoài ra, Cục đã tham gia, phối hợp có ý kiến thẩm định báo cáo nghiên cứu tiền khả thi
 đối với các dự án có liên quan theo chức năng, nhiệm vụ của Cục.
- Tập trung hoàn thiện báo cáo Đề tài khảo sát thu thập thông tin suất vốn đầu tư các dự án hạ tầng kỹ thuật PPP; hoàn thành Báo cáo kết quả thực hiện Đề án 2038 giai đoạn 2017-2021, xác định các nhiệm vụ trọng tâm cần triển khai, đã gửi lấy ý kiến các Bộ, ngành, địa phương để hoàn thiện trước khi báo cáo Thủ tướng Chính phủ trong Quý II/2022.
5.2. Về quản lý chất lượng và hoạt động xây dựng
- Triển khai các Nghị định đã được Chính phủ phê duyệt trong quản lý hoạt động đầu tư xây dựng
.
- Hoạt động Hội đồng Kiểm tra nhà nước về công tác nghiệm thu công trình xây dựng: trong tháng 3/2022, Hội đồng đã thực hiện kiểm tra đối với 10 công trình
, ban hành đúng thời hạn 07 Thông báo
 kết quả kiểm tra.
- Ban hành và tổ chức kế hoạch triển khai Giám định tư pháp xây dựng.
- Tiếp tục thực hiện công tác thẩm định dự án, thiết kế và dự toán; báo cáo nghiên cứu khả thi đầu tư xây dựng: Tổng số là 106 dự án, đã xử lý là 70 dự án; Thiết kế xây dựng triển khai sau thiết kế cơ sở.
- Xét duyệt về quản lý điều kiện năng lực hoạt động xây dựng và cấp chứng chỉ hành nghề hoạt động xây dựng: cho tổ chức hạng I là 48 chứng chỉ; cho cá nhân hạng I là 290 chứng chỉ; xem xét cấp 22 giấy phép hoạt động của nhà thầu nước ngoài hoạt động tại Việt Nam.
6. Công tác quản lý vật liệu xây dựng
- Tiếp tục triển khai Chiến lược phát triển vật liệu xây dựng Việt Nam thời kỳ 2021 - 2030, tầm nhìn đến năm 2050; Đề án nghiên cứu phát triển vật liệu xây dựng phục vụ các công trình ven biển và hải đảo đến năm 2025; tập trung lập Quy hoạch thăm dò, khai thác, chế biến và sử dụng các loại khoáng sản làm vật liệu xây dựng thời kỳ 2021- 2030, tầm nhìn đến năm 2050; hoàn thiện Đề án Xây dựng lộ trình dừng sử dụng amiăng trắng để chấm dứt sản xuất tấm lợp amiăng khí có ý kiên chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ về việc thay đổi tên Đề án; Đề án nghiên cứu phát triển vật liệu xây dựng phục vụ các công trình ven biển và hải đảo đến năm 2025; tham gia Đề án xây dựng Chiến lược phát triển công nghiệp vật liệu Việt Nam thời kỳ 2020 - 2030, tầm nhìn 2045 của Ban Kinh tế Trung ương.
- Tiếp tục đôn đốc các địa phương thực hiện Chương trình phát triển VLXKN giai đoạn 2021-2030 đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt tại Quyết định số 2171/QĐ-TTg ngày 23/12/2021, Chỉ thị số 10/CT-TTg ngày 16/4/2012 của Thủ tướng Chính phủ về tăng cường sử dụng vật liệu xây không nung, hạn chế sản xuất và sử dụng gạch đất sét nung và Thông tư số 13 của Bộ Xây dựng về hướng dẫn sử dụng vật liệu xây không nung trong các công trình xây dựng; rà soát, đề xuất hoàn thiện các chính sách liên quan đến lĩnh vực vật liệu xây dựng và khoáng sản làm vật liệu xây dựng gắn với giải pháp phát triển ổn định bền vững, sử dụng vật liệu thay thế, vật liệu xây dựng tiết kiệm tài nguyên khoáng sản, tiết kiệm năng lượng, thân thiện với môi trường; vật liệu cho khu vực biển đảo; quản lý tốt việc đánh giá hợp quy, chất lượng hàng hóa vật liệu xây dựng để vừa bảo vệ sản xuất trong nước, vừa quản lý tốt các vật liệu nhập khẩu.
- Tiếp tục theo dõi diễn biến thị trường vật liệu xây dựng, bảo đảm cân đối cung cầu, bình ổn thị trường, đặc biệt là các vật liệu chủ yếu.

Đánh giá tác động của tình hình căng thẳng, xung đột  tại Ucraina tới diễn biến giá cả của một số loại vật liệu xây dựng chủ yếu.

- Về xi măng: Hiện nay, cả nước có 90 dây chuyền sản xuất xi măng với tổng công suất 106,6 triệu tấn/năm, nhưng thực tế có thể sản xuất 122 triệu tấn/năm. Thị trường xi măng cung vượt cầu ở mức cao. Bên cạnh áp lực dư cung, ngành Xi măng còn đối diện với áp lực tăng chi phí đầu vào như giá nguyên liệu sản xuất đầu vào như than, điện, vỏ bao, đặc biệt là xăng dầu,... đều tăng. Than là nguyên liệu chiếm khoảng 30% trong cơ cấu giá thành cho sản xuất xi măng nhưng giá than tăng mạnh. Tuy vậy, trong quý I/2022, giá xi măng từ 30.000 - 50.000 đ/tấn so với quý IV/2021 (tăng 1-3% so với quý IV/2021 và tăng 11-15% so với cùng kỳ năm 2021).
- Về cát, đất đắp, đá xây dựng: Nhìn chung trong 02 tháng đầu năm, giá đất đắp và cát, đá xây dựng không có sự biến động nhiều, chủ yếu do các công trình xây dựng đặc biệt là các dự án cao tốc Bắc-Nam giai đoạn 2 đang chuẩn bị khởi công và các công trình khác đang tái khởi động lại sau dịch Covid 19. Giá đất đắp trung bình tại các mỏ là 35.000-40.000 đồng/m3, giá cát trung bình đến hiện trường công trình là 337.000 đồng/m3, giá đá trung bình đến hiện trường công trình là 224.000 đồng/m3. Tuy nhiên, hiện nay giá nhiên liệu đặc biệt là xăng dầu đang tăng cao do xung đột chiến tranh giữa Nga và Ucraina dẫn đến nguồn cung khan hiếm. Vì vậy, dự báo trong quý II và các quý tiếp theo trong thời gian tới sẽ có sự tăng giá đối với các loại vật liệu này.

- Về thép xây dựng: Trước ảnh hưởng thị trường thép thế giới và xu thế tăng của các nguyên liệu đầu vảo sản xuất thép, giá thép trong nước trong quý I/2022 cũng có xu hướng tăng mạnh. Cụ thể, bắt đầu từ giữa tháng 02/2022 đến thời điểm hiện nay, giá thép xây dựng trên cả nước đã bắt đầu tăng mạnh (khoảng tăng giá từ 600-1.200 đồng/kg). Tính đến ngày 14/03/2022, giá thép lần lượt tăng so với giá tại thời điểm tháng 02 và tháng 01 là 3,5% và 7,5%. Đến nay, giá thép chưa có dấu hiệu giảm xuống. Giá thép xây dựng các loại hiện nay khoảng 18.600-20.600 đ/kg tại các khu vực Bắc, Trung, Nam (giá thép tròn tại nhà máy trung bình sau thuế VAT của Hòa Phát, miền Nam, Việt Nhật lần lượt là 18.300 đồng/kg, 18.600 đồng, 19.000 đồng/kg...; giá thép hình các loại trung bình khoảng 20.600 đồng/kg). Trung bình quý I/2022, giá thép xây dựng các loại khoảng 18.890 đ/kg, tăng 3,5% so với quý IV/2021.
7. Công tác cổ phần hóa, tái cơ cấu doanh nghiệp
- Tiếp tục tập trung, đẩy mạnh cổ phần hóa doanh nghiệp tại 02 Tổng Công ty là VICEM và HUD
.

- Thực hiện tái cơ cấu các doanh nghiệp, đối với HUD, VICEM: chỉ đạo, hướng dẫn Hội đồng thành viên rà soát, xây dựng Đề án tái cơ cấu Tổng công ty giai đoạn 2021-2025 trình Bộ Xây dựng và tiếp tục cập nhật sau khi Thủ tướng Chính phủ ban hành Quyết định thay thế Quyết định số 58/2016/QĐ-TTg, báo cáo Thủ tướng Chính phủ trước khi phê duyệt.
- Tiếp tục triển khai thủ tục thoái vốn nhà nước và chuyển giao quyền đại diện chủ sở hữu vốn nhà nước của Bộ Xây dựng tại Tổng công ty Xây dựng Hà Nội về SCIC.
8. Công tác thanh tra, giải quyết khiếu nại tố cáo và phòng chống tham nhũng
- Thực hiện Kế hoạch thanh tra năm 2022 của Bộ Xây dựng: Triển khai 06 đoàn thanh tra theo kế hoạch và đột xuất trong công tác quản lý nhà nước về xây dựng, công tác quản lý hoạt động đầu tư xây dựng; thanh tra 02 chuyên đề diện rộng việc dành quỹ đất phát triển nhà ở xã hội, công tác quản lý sử dụng kinh phí bảo trì phần sở hữu chung nhà chung cư và thanh tra mua sắm trang thiết bị, vật tư y tế, sinh phẩm, Kít xét nghiệm, vacxin, thuốc phòng, chống dịch Covid-19 tại 01 bệnh viện thuộc Bộ.
- Lãnh đạo Bộ và bộ phận tiếp công dân đã tiếp 13 lượt công dân (tương đương với 13 vụ việc), lãnh đạo Bộ cũng đã tổ chức làm việc về khiếu nại xin lại nhà đất số 06 đường Nam kỳ khởi nghĩa, thành phố Đà Lạt (ông Quản Đức Nguyên đại diện cho bà Dương Thị Cảnh); tiếp nhận và xử lý 234 lượt đơn.
- Ban hành các kế hoạch công tác năm 2022 về phòng, chống tham nhũng, tiêu cực; phòng, chống tội phạm; phòng, chống khủng bố năm 2022. Xây dựng kế hoạch xác minh tài sản, thu nhập năm 2022 theo quy định; đôn đốc công tác kê khai tài sản, thu nhập hằng năm, kê khai bổ sung năm 2021 đối với các cơ quan, đơn vị thuộc Bộ.
- Tổ chức Hội nghị trực tuyến 63 Sở Xây dựng tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương phổ biến, quán triệt thực hiện Nghị định số 16/2022/NĐ-CP ngày 28/01/2022 của Chính phủ quy định về xử phạt vi phạm hành chính về Xây dựng; triển khai Nghị định số 16/2022/NĐ-CP ngày 28/01/2022 của Chính phủ Quy định xử phạt vi phạm hành chính về xây dựng.
- Tiếp tục tham gia Tổ công tác theo Quyết định số 1849/QĐ-TTg ngày 27/12/2018 của Thủ tướng Chính phủ chỉ đạo giải quyết một số vụ việc khiếu nại, tố cáo đông người phức tạp, kéo dài.
9. Về một số nội dung công tác khác
9.1. Về thực hiện kế hoạch đầu tư công nguồn vốn ngân sách nhà nước
Năm 2022, Bộ Xây dựng được Thủ tướng Chính phủ giao kế hoạch đầu tư vốn ngân sách nhà nước là 1.209,75 tỷ đồng (Quyết định số 2048/QĐ-TTg ngày 06/12/2021). Bộ Xây dựng đã giao chi tiết kế hoạch đầu tư công năm 2022 và thông báo kế hoạch vốn đầu tư của các dự án đến từng đơn vị chủ đầu tư theo đúng kế hoạch Thủ tướng Chính phủ đã giao (Quyết định số 1458/QĐ-BXD ngày 31/12/2021 của Bộ trưởng Bộ Xây dựng).
- Nhằm quán triệt và chỉ đạo các chủ đầu tư thuộc Bộ Xây dựng tổ chức thực hiện nghiêm túc Nghị quyết số 12/NQ-CP ngày 30/01/2022 của Chính phủ về phiên họp thường kỳ Chính phủ tháng 01 năm 2022 và  chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại Chỉ thị số 01/CT-TTg ngày 08/02/2022. Bộ Xây dựng đã ban hành Chỉ thị số 01/CT-BXD ngày 15/02/2022 về việc đẩy nhanh tiến độ thực hiện các dự án đầu tư thuộc Bộ Xây dựng và giải ngân kế hoạch vốn đầu tư công năm 2022; các văn bản chỉ đạo điều hành và đôn đốc các chủ đầu tư đẩy nhanh tiến độ thực hiện dự án và giải ngân kế hoạch vốn đầu tư công năm 20
.
- Thực hiện từ ngày 01/01/2022 đến ngày 31/3/2022 là: Khối lượng thực hiện đạt 146,81 tỷ đồng; giá trị giải ngân là 132,11 tỷ đồng/1.209,75 tỷ đồng, đạt 10,92% kế hoạch.
9.2. Về công tác thực hành tiết kiệm chống lãng phí 
- Đã xây dựng trình và được lãnh đạo Bộ ký ban hành Chương trình thực hành tiết kiệm, chống lãng phí giai đoạn 2021-2025; hoàn thành báo cáo tổng hợp kết quả thực hiện Luật Thực hành tiết kiệm, chống lãng phí giai đoạn 2016-2020 gửi Đoàn giám sát Quốc hội; báo cáo kết quả thực hiện Luật Thực hành tiết kiệm, chống lãng phí lĩnh vực đầu tư, tài chính, nhân sự giai đoạn 2016-2020 gửi các Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ Tài chính và Bộ Nội vụ.
9.3. Về công tác quản lý tài chính công
- Đã giao dự toán thu, chi thường xuyên NSNN năm 2022 (đợt 1, 2, 3, 4) cho các đơn vị trực thuộc
, với tổng kinh phí đã giao 724.031 triệu đồng, đạt 89,8% so với tổng số được Bộ Tài chính giao năm 2022 (806.470 triệu đồng); các đơn vị trực thuộc Bộ đã hoàn thành việc chuyển số dư NSNN từ năm 2021 sang năm 2022 theo quy định.
- Đã hoàn thành báo cáo đánh giá tình hình thực hiện cơ chế tự chủ năm 2021 của các đơn vị thuộc các lĩnh vực gửi Bộ Tài chính theo quy định tại các Nghị định của Chính phủ
; hoàn thành báo cáo công khai quyết toán ngân sách năm 2020 và dự toán ngân sách năm 2021 gửi Bộ Tài chính theo quy định; hoàn thành giao kinh phí thực hiện chế độ tự chủ năm 2022 cho 09/09 cơ quan hành chính trực thuộc Bộ.
9.4. Về công tác quản lý tài sản công
- Đã hoàn thành công khai ban hành văn bản quy định tài sản và công khai quản lý, sử dụng tài sản công năm 2021 gửi Bộ Tài chính theo quy định
; Đã ban hành tiêu chuẩn, định mức sử dụng diện tích công trình sự nghiệp cho các đơn vị sự nghiệp công lập thuộc lĩnh vực giáo dục và đào tạo, giáo dục nghề nghiệp; khoa học và sự nghiệp kinh tế khác của Bộ Xây dựng.
- Ngoài ra, đẩy mạnh công việc sắp xếp lại, xử lý nhà, đất thuộc sở hữu nhà nước theo quy định, thời gian thực hiện theo kế hoạch của Cục Quản lý công sản - Bộ Tài chính; thực hiện công tác xây dựng tiêu chuẩn, định mức sử dụng máy móc, thiết bị chuyên dùng phục vụ hoạt động đặc thù theo Quyết định số 50/2017/QĐ-TTg ngày 31/12/2017 của Thủ tướng Chính phủ; triển khai mua sắm tài sản nhà nước theo phương thức tập trung theo Quy chế ban hành tại Quyết định số 1322/QĐ-BXD ngày 15/12/2016 của Bộ trưởng Bộ Xây dựng.
9.5. Về công tác triển khai các dự án ODA
- Về vận động và quản lý dự án ODA: Năm 2022, Bộ đang trực tiếp quản lý thực hiện và điều phối 10 chương trình, dự án ODA và vốn vay ưu đãi. Các Chương trình, dự án đang triển khai thực hiện đúng mục tiêu và kết quả dự kiến.
- Về tình hình triển khai các dự án ODA: Trong năm 2021, Bộ đang trực tiếp quản lý thực hiện và điều phối 09 chương trình, dự án ODA (trong đó 01 Chương trình vay vốn WB, 07 dự án hỗ trợ kỹ thuật và 01 Hợp phần sử dụng vốn đầu tư công) với tổng là 38.579 triệu đồng, được dự kiến phân bổ cho 08 dự án. Trong đó: Vốn đối ứng: 23.001 triệu đồng; Vốn viện trợ (vốn nước ngoài): 15.578 triệu đồng. Đã trình và được lãnh đạo Bộ giao kinh phí đợt 1 cho các đơn vị là: kinh phí đối ứng là 20,431 tỷ đồng/ 23 tỷ đồng kế hoạch và vốn viện trợ là 10,3 tỷ đồng/ 15,58 tỷ đồng kế hoạch được giao.
- Đã trình và được lãnh đạo Bộ phê duyệt dự toán chi tiết cho 02 đơn vị dự toán: Cục Kinh tế Xây dựng; Vụ Khoa học Công nghệ và Môi trường.
9.6. Về hoạt động hợp tác quốc tế
- Về hợp tác quốc tế: Trong quý I năm 2022, Bộ Xây dựng đã làm việc với hơn 20 đoàn khách quốc tế, trong đó có 02 đoàn nhập cảnh vào Việt Nam là đoàn Bộ trưởng Xây dựng Cuba và đoàn Chủ tịch Tập đoàn CT&D, Đài Loan) đến tìm hiểu cơ chế chính sách, cơ hội hợp tác kinh doanh và đầu tư, chia sẻ kinh nghiệm trong lĩnh vực quy hoạch và phát triển đô thị, sản xuất và kinh doanh vật liệu xây dựng, phát triển hạ tầng, đầu tư và kinh doanh nhà ở, tìm kiếm khả năng hợp tác đầu tư trong lĩnh vực thị trường bất động sản của Việt Nam; đã tổng hợp báo cáo tình hình hợp tác song phương với 09 nước và các tổ chức quốc tế; đề xuất nhiều nội dung hợp tác mới trong các lĩnh vực nâng cao năng lực, hỗ trợ xây dựng chính sách, hợp tác nghiên cứu khoa học, ứng dụng công nghệ mới, xuất khẩu vật liệu xây dựng… 
- Về hoạt động Ủy ban liên Chính phủ (UBLCP): Trên cơ sở ý kiến chỉ đạo của Phó Thủ tướng Thường trực Chính phủ Phạm Bình Minh về phê duyệt và triển khai kết quả Kỳ họp thứ 39 UBLCP Việt Nam – Cuba, Bộ Xây dựng đã có văn bản gửi các Bộ, Cơ quan, đơn vị Biên bản Kỳ họp thứ 39 để tổ chức triển khai thực hiện theo đúng thỏa thuận; đôn đốc Bộ Y tế thúc đẩy hợp tác với Cuba trong lĩnh vực y tế, trong đó đặc biệt là hợp tác trong phòng chống dịch bệnh Covid-19; thường xuyên theo dõi việc thực hiện xuất khẩu gạo của Tổng Công ty Vinafood1, phối hợp tìm giải pháp tháo gỡ khó khăn phát sinh nhằm đảm bảo duy trì cung cấp gạo ổn định cho Cuba; đã chủ trì tổ chức thành công việc đón đoàn Bộ trưởng Bộ Xây dựng Cuba sang thăm và làm việc tại Việt Nam từ ngày 26/3-03/4/2022 nhằm trao đổi kinh nghiệm quản lý nhà nước trong lĩnh vực xây dựng và thúc đẩy hợp tác đầu tư kinh doanh giữa doanh nghiệp hai nước.
+ Đối với UBLCP Việt Nam - An-giê-ri, đã đôn đốc các bộ ngành triển khai thực hiện biên bản Kỳ họp lần thứ 11 và xây dựng dự thảo nội dung Kỳ họp lần thứ 12, dự kiến tổ chức vào Quý IV/2022; Tổ chức thành công họp Ban Chấp hành Hội hữu nghị Việt Nam - An-giê-ri tại Hà Nội.
+ Bộ Xây dựng đã góp ý kiến cho dự thảo Biên bản và tham gia các Kỳ họp UBLCP, UBHH Việt Nam với các nước: Nam Phi, Ăng-gô-la và Bê-la-rút.

- Về hội nhập kinh tế quốc tế: Bộ Xây dựng đã chủ động tham gia vào tiến trình hội nhập kinh tế quốc tế theo lộ trình cam kết của Chính phủ và của Ngành Xây dựng; triển khai Kế hoạch thực hiện Hiệp định CPTPP và Hiệp định EVFTA trong lĩnh vực xây dựng; thúc đẩy hoạt động hợp tác trong ASEAN và giữa ASEAN với các đối tác ngoài khối; tiến hành rà soát các văn bản quy phạm pháp luật của Ngành để phù hợp với cam kết quốc tế và hội nhập quốc tế; Chuẩn bị nội dung và tham dự các phiên họp trực tuyến lần thứ 100 của Ủy ban điều phối hợp tác dịch vụ ASEAN (CCS 100); góp ý kiến Bản chào cam kết hội nhập trong lĩnh vực dịch vụ xây dựng ASEAN CCS 100; phối hợp với Bộ, ban ngành liên quan xúc tiến triển khai thực hiện các Thỏa thuận thừa nhận lẫn nhau (MRA) về Dịch vụ tư vấn kỹ thuật và Dịch vụ kiến trúc. Tính đến thời điểm hiện tại, ngành Xây dựng Việt Nam có 302 kỹ sư và 37 kiến trúc sư đạt tiêu chuẩn ASEAN.

B. MỘT SỐ CHỈ TIÊU, NHIỆM VỤ, GIẢI PHÁP TRỌNG TÂM TRONG QUÝ II VÀ CÁC THÁNG CUỐI NĂM 2022
1. Tiếp tục hoàn thiện các văn bản quy phạm pháp luật, đề án theo chương trình đã đề ra, bảo đảm chất lượng, tiến độ.
2. Rà soát, bổ sung, hoàn thiện hệ thống văn bản pháp luật liên quan tới các lĩnh vực quản lý nhà nước ngành Xây dựng đảm bảo đồng bộ, chặt chẽ, nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước, thiết lập hành lang pháp lý đủ sức tăng cường kỷ cương trong công tác quy hoạch, kiến trúc và quản lý phát triển đô thị, nông thôn.
3. Tập trung triển khai nghiên cứu, trình Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ ban hành và ban hành theo thẩm quyền các văn bản:
- Tập trung hoàn thiện, trình Chính phủ ban hành Nghị định số 81/2017/NĐ-CP ngày 17/7/2017 về việc quy định chức năng, nhiêm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Bộ Xây dựng.
- Tập trung rà soát các quy định pháp luật và tổng kết thực tiễn thi hành để phục vụ nghiên cứu, xây dựng luật điều chỉnh về: quy hoạch đô thị và nông thôn; quản lý và phát triển đô thị; cấp, thoát nước; quản lý không gian ngầm bảo đảm tiến độ báo cáo Chính phủ trước ngày 30/9/2022.
- Khẩn trương hoàn thiện, trình Chính phủ 02 Nghị định đã chậm tiến độ
; tiếp tục phối hợp, trình Ủy ban Thường vụ Quốc hội thông qua Nghị quyết sửa đổi, bổ sung Nghị quyết số 1210/2016/UBTVQH13 về phân loại đô thị.
- Nghiên cứu, xây dựng dự thảo Luật Nhà ở (sửa đổi), Luật Kinh doanh bất động sản (sửa đổi).
- Nghị định quy định điều kiện đầu tư kinh doanh đối với ngành, nghề kinh doanh nước sạch (nước sinh hoạt).
- Tập trung nghiên cứu, xây dựng Nghị quyết của Chính phủ về Chương trình hành động thực hiện Nghị quyết số 06-NQ/TW ngày 24/01/2022 của Bộ Chính trị về quy hoạch, xây dựng, quản lý và phát triển bền vững đô thị Việt Nam đến năm 2030, tầm nhìn đến năm 2045.
- Tập trung nghiên cứu, xây dựng và ban hành văn bản theo thẩm quyền: Thông tư hướng dẫn chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn theo lĩnh vực quản lý nhà nước ngành Xây dựng đối với cơ quan chuyên môn thuộc Ủy ban nhân dân cấp tỉnh, Ủy ban nhân dân cấp huyện (thay thế Thông tư liên tịch số 07/2015/TTLT-BXD-BNV ngày 16/11/2015); Thông tư hướng dẫn thực hiện hỗ trợ nhà ở cho hộ nghèo, hộ cận nghèo trên địa bàn các huyện nghèo theo Quyết định số 90/QĐ-TTg ngày 18/01/2022 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Chương trình mục tiêu quốc gia giảm nghèo bền vững giai đoạn 2021-2025; Thông tư sửa đổi, bổ sung Thông tư số 02/2019/TT-BXD ngày 01/7/2019 của Bộ trưởng Bộ Xây dựng hướng dẫn chi tiết về chế độ báo cáo định kỳ; sửa đổi, bổ sung, thay thế một số điều của các Thông tư liên quan đến chế độ báo cáo định kỳ thuộc phạm vi quản lý nhà nước của Bộ Xây dựng; Thông tư hướng dẫn chi tiết một số nội dung về hợp đồng xây dựng; Thông tư hướng dẫn Nghị định số 37/2015/NĐ-CP, Nghị định số 50/2021/NĐ-CP để thay thế 04 Thông tư đã ban hành trước đây về hướng dẫn hợp đồng trong hoạt động xây dựng.
- Quy chuẩn thay thế Quy chuẩn QCVN 02:2009/BXD – Số liệu điều kiện tự nhiên dùng trong xây dựng.

4. Báo cáo tổng kết, đánh giá kết quả thực hiện Đề án hoàn thiện hệ thống định mức và giá xây dựng giai đoạn 2017-2021, đề xuất nhiệm vụ trọng tâm cần triển khai trong những năm tiếp theo.
5. Tích cực thúc đẩy hợp tác song phương, đa phương; tiếp tục vận động tài trợ ODA và vốn vay ưu đãi cho các dự án, chương trình thuộc các lĩnh vực ưu tiên của Bộ và của Nhà tài trợ; hỗ trợ doanh nghiệp ngành Xây dựng tìm kiếm cơ hội đầu tư ở nước ngoài; đôn đốc các Bộ, ngành và cơ quan triển khai thực hiện nội dung Biên bản Kỳ họp thứ 39 UBLCP Việt Nam-Cuba, tổng hợp, báo cáo Chủ tịch phân ban hai nước nội dung kiểm điểm tình hình thực hiện giữa Kỳ Biên bản Kỳ họp thứ 39; thúc đẩy hợp tác với An-giê-ri trên các lĩnh vực tiềm năng và chuẩn bị Kỳ họp lần thứ 12 UBHH Việt Nam - An-giê-ri dự kiến tổ chức vào Quý IV năm 2022. Chủ động tham gia vào tiến trình hội nhập kinh tế quốc tế theo lộ trình cam kết của Chính phủ và của Ngành; triển khai Kế hoạch thực hiện Hiệp định CPTPP và Hiệp định EVFTA trong lĩnh vực xây dựng; triển khai hoạt động hợp tác trong ASEAN và giữa ASEAN với các đối tác ngoài khối.
6. Hoàn thiện rà soát, cập nhật, chuyển đổi việc xây dựng, áp dụng hệ thống quản lý chất lượng theo tiêu chuẩn quốc gia TCVN ISO 9001:2008 sang tiêu chuẩn quốc gia TCVN ISO 9001:2015 trong lĩnh vực hợp tác quốc tế của Bộ Xây dựng.
7. Tập trung triển khai các nhiệm vụ tại Quyết định số 66/QĐ-BXD của Bộ trưởng Bộ Xây dựng về Chương trình hành động của Bộ Xây dựng thực hiện Nghị quyết số 11/NQ-CP ngày 30/01/2022 của Chính phủ. Phối hợp với các địa phương rà soát quỹ đất và đẩy mạnh phát triển nhà ở xã hội, nhà ở công nhân khu công nghiệp trên địa bàn; khẩn trương lập kế hoạch cụ thể để triển khai thực hiện Nghị quyết số 11/NQ-CP của Chính phủ và Nghị quyết số 43/2022/QH15 của Quốc hội; trong đó lập danh mục các dự án nhà ở có liên quan đến nguồn vốn hỗ trợ của Nhà nước như: dự án cải tạo, xây dựng lại nhà chung cư cũ, dự án nhà ở xã hội, nhà ở cho công nhân mua, thuê và thuê mua.
8. Công tác triển khai các dự án, chương trình sử dụng vốn ngân sách nhà nước: Phấn đấu hoàn thành theo đúng tiến độ vốn ngân sách được phân bổ đối với các Chương trình, dự án ODA; dự án sử dụng nguồn kinh phí sự nghiệp kinh tế, nghiên cứu khoa học công nghệ.
9. Về đầu tư công nghiêm túc triển khai Chỉ thị số 01/CT-BXD ngày 15/02/2022 về việc đẩy nhanh tiến độ thực hiện các dự án đầu tư thuộc Bộ Xây dựng và giải ngân kế hoạch vốn đầu tư công năm 2022, tập trung, hoàn thành kế hoạch giải ngân vốn đầu tư công được Thủ tướng Chính phủ giao năm 2022; xây dựng và tổ chức triển khai kế hoạch giám sát và đánh giá dự án đầu tư năm 2022 theo quy định; thẩm định, phê duyệt kế hoạch lựa chọn nhà thầu các dự án khởi công mới năm 2022.

Trên đây là đánh giá kết quả thực hiện nhiệm vụ quý I năm 2022 và nhiệm vụ trọng tâm quý II và các tháng cuối năm 2022 ngành Xây dựng./.








BỘ XÂY DỰNG

Tài liệu giao ban Bộ








� Nguồn Báo cáo KTXH của TCTK tại Báo cáo số 52/BC-TCTK ngày 29/3/2022


� Chương trình hành động của ngành Xây dựng thực hiện Nghị quyết số 01/NQ-CP và Nghị quyết số 02/NQ-CP của Chính phủ (Quyết định số 28/QĐ-BXD ngày 20/01/2022); Kế hoạch xây dựng văn bản quy phạm pháp luật năm 2022; Kế hoạch theo dõi thi hành pháp luật của Bộ Xây dựng năm 2022; Kế hoạch kiểm tra văn bản quy phạm pháp luật năm 2022 của Bộ Xây dựng; Kế hoạch thanh tra năm 2022 của Bộ Xây dựng…


� Báo cáo 34/BC-BXD ngày 22/03/2022 Báo cáo tổng hợp kết quả giải quyết kiến nghị của cử tri gửi đến kỳ họp thứ 1, thứ 2 và kỳ họp bất thường lần thứ nhất, Quốc hội khóa XV.


� Quyết định số 1263/QĐ-BXD ngày 22/11/2021 của Bộ trưởng Bộ Xây dựng.


�(1) Nghị định số 02/2022/NĐ-CP ngày 06/01/2022 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Kinh doanh bất động sản; (2) Nghị định số 16/2022/NĐ-CP ngày 28/01/2022 của Chính phủ quy định xử phạt vi phạm hành chính về xây dựng.


� Quyết định số 03/2022/QĐ-TTg ngày 18/02/2022 của Thủ tướng Chính phủ về tiêu chuẩn, định mức nhà ở công vụ.


Chỉ thị 08/CT-TTg ngày 26/03/2021 của Thủ tướng Chính phủ về việc đẩy mạnh xử lý, sử dụng tro, xỉ, thạch cao.


� Tại Tờ trình số 06/TTr-BXD ngày 25/01/2022.


� Tại Tờ trình số 12/TTr-BXD ngày 22/3/2022.


� Bộ Tư pháp đã thẩm định. Ngày 6/4/2022, đã báo cáo Thủ tướng Chính phủ và tiếp tục hoàn thiện và trình Chính phủ ban hành.


� Quyết định số 294/QĐ ngày 24/2/2020 của Thủ tướng Chính phủ.


� Quyết định số 1246/QĐ-TTg ngày 19/7/2021 của Thủ tướng Chính phủ.


� Quy hoạch chung xây dựng Khu Du lịch Quốc gia Hồ Thác Bà, tỉnh Yên Bái; Quy hoạch chung xây dựng Khu du lịch quốc gia Ninh Chữ, tỉnh Ninh Thuận.


� Quy hoạch chung xây dựng Khu kinh tế ven biển Quảng Yên, tỉnh Quảng Ninh đến năm 2040; Quy hoạch chung xây dựng Khu kinh tế cửa khẩu quốc tế Cầu Treo, tỉnh Hà Tĩnh; Quy hoạch chung xây dựng Khu kinh tế Phú Quốc tỉnh Kiên Giang đến năm 2040, tầm nhìn đến năm 2050; Điều chỉnh Quy hoạch chung xây dựng Côn Đảo, tỉnh Bà Rịa – Vũng Tàu đến năm 2030; Quy hoạch chung xây dựng Khu kinh tế Vân Phong, tỉnh Khánh Hòa; Điều chỉnh Quy hoạch chung thành phố Việt Trì, tỉnh Phú Thọ đến năm 2040.


� (1) Triển khai nghiên cứu, xây dựng chương trình thí điểm phát triển đô thị vùng đồng bằng sông Cửu Long thông minh; (2) Nghiên cứu và xây dựng “Hướng dẫn tổ chức thiết lập Hệ thống cơ sở dữ liệu đô thị liên thông trên nền GIS phục vụ phát triển đô thị thông minh”.


� Văn bản số 837/BXD-HTKT ngày 15/3/2022 của Bộ Xây dựng gửi Sở Xây dựng các tính, thành phố


� Văn bản số 893/BXD-HTKT ngày 17/3/2022 của Bộ Xây dựng gửi BNN&PTNT


� Tại báo cáo số 11/BC-BXD ngày 28/01/2022


� Tại văn bản số 591/BXD-QLN ngày 8/3/2022.


� TP. Hà Nội, TP. Hồ Chí Minh, Thái Nguyên, Hà Nam, Bắc Ninh, Quảng Ninh, Hải Dương


� Tại Báo cáo số 12/BC-BXD ngày 28/01/2022 


� Dự án đường cao tốc Bắc Nam phía Đông giai đoạn 2021-2025, dự án sân bay Long Thành, dự án đường vành đai 3 thành phố Hồ Chí Minh, dự án đường vành đai 4 thành phố Hà Nội.


� Bộ Quốc phòng, Bộ Công an, Bộ Công thương, Bộ Giao thông vận tải, Bộ Nông nghiệp và phát triển nông thôn; Bộ Thông tin và Truyền thông; Bộ Văn hóa, thể thao và Du lịch; Bộ Giáo dục và Đào tạo; Bộ Kế hoạch và Đầu tư; Bộ Khoa học và Công nghệ; Bộ Tài chính; Bộ Lao động thương binh và Xã hội; Bộ Nội vụ.


� 13 tổng mức đầu tư, 17 dự toán xây dựng công trình.


� Dự án đường cao tốc Bắc Nam phía Đông giai đoạn 2021-2025; Dự án đường vành đai 4 của vùng thủ Hà Nội; Dự án đường vàng đai 3 thành phố Hồ Chí Minh; Dự án Sân bay Long Thành.


� Dự án Khu đô mới Hậu Nghĩa - Đức Hòa, huyện Đức Hòa, tỉnh Long An; Dự án Khu đô thị phụ cận Khu du lịch Quốc gia núi Bà Đen, tỉnh Tây Ninh; Dự án khu đô thị phục vụ Khu du lịch Quốc gia núi Bà Đen, tỉnh Tây Ninh...;  


� Nghị định số 06/2021/NĐ-CP ngày 26/01/2021 quy định chi tiết một số nội dung về quản lý chất lượng, thi công xây dựng và bảo trì công trình xây dựng; Nghị định số 15/2021/NĐ-CP ngày 03/3/2021 quy định chi tiết một số nội dung về quản lý dự án đầu tư xây dựng; Nghị định số 10/2021/NĐ-CP ngày 09/02/2021 về quản lý chi phí đầu tư xây dựng; Nghị định số 50/2021/NĐ-CP ngày 01/4/2021 sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 37/2015/NĐ-CP ngày 22/4/2015 của Chính phủ quy định chi tiết về hợp đồng xây dựng.


� DA Tổ hợp Hóa dầu miền Nam; Nhà máy Nhiệt điện Thái Bình 2; DATP Nghi Sơn - Diễn Châu; Diễn Châu - Bãi Vọt; Cam Lộ - La Sơn; Vân Đồn - Móng Cái (DAXD một số đoạn đường bộ cao tốc Bắc - Nam phía Đông); Nhà máy thủy điện Thượng Kon Tum; Nhà máy Nhiệt điện BOT Vân Phong 1; Metro tuyến 1 Bến Thành - Suối Tiên; Nhiệt điện Sông Hậu 1.


�  Metro tuyến 1 Bến Thành - Suối Tiên; Cao tốc Tiên Yên - Móng Cái; Cao tốc Vân Đồn - Tiên Yên; Cao tốc Vân Đồn - Móng Cái; Nghi Sơn - Diễn Châu; Diễn Châu - Bãi Vọt; Nhà máy Thủy điện Yaly mở rộng.


� Việc cổ phần hóa VICEM và HUD chưa đạt theo kế hoạch đề ra, nguyên nhân chủ yếu do vướng mắc, lúng túng trong việc thực hiện sắp xếp, xử lý cơ sở nhà, đất đối với tài sản công, đặc biệt đối với các doanh nghiệp đầu tư kinh doanh bất động sản (Nghị định số 167/2017/NĐ-CP ngày 31/12/2017); xác định phương án sử dụng đất và giá đất (Nghị định số 126/2017/NĐ-CP ngày 16/11/2017). Bộ Xây dựng đã báo cáo tình hình thực tế những vướng mắc, khó khăn và đề xuất với Thủ tướng Chính phủ kế hoạch cổ phần hóa HUD và VICEM trong giai đoạn 2021-2025, đến nay Thủ tướng Chính phủ đã chấp thuận giao Bộ Kế hoạch và Đầu tư chủ trì, phối hợp với Bộ Xây dựng để thực hiện; Bộ Xây dựng đã tổng hợp kế hoạch CPH và tỷ lệ vốn Nhà nước nắm giữ khi cổ phần hóa HUD và VICEM gửi Bộ KH&ĐT theo chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ. Trước mắt, Bộ tiếp tục chỉ đạo Hội đồng thành viên HUD, VICEM tập trung rà soát, làm việc với Bộ Tài chính và các địa phương để thực hiện phương án sắp xếp các cơ sở nhà, đất theo quy định tại Nghị định số 167/2017/NĐ-CP ngày 31/12/2017; lập phương án sử dụng đất và giá đất theo Nghị định số 126/2017/NĐ-CP ngày 16/11/2017.


� Tại văn bản số 351/BXD-KHTC ngày 09/02/2022; Số 907/BXD-KHTC ngày 18/3/2022.


� Tại các Quyết định: Số 1506/QĐ-BXD ngày 31/12/2021, số 52/QĐ-BXD ngày 11/02/2022, số 57/QĐ-BXD ngày 15/02/2022, số 109/QĐ-BXD ngày 15/3/2022.


� Tại công văn số 484/BXD-KHTC ngày 18/02/2022 của Bộ Xây dựng.


� Tại văn bản số 421/BXD-KHTC ngày 15/02/2022 của Bộ Xây dựng


� Nghị định sửa đổi, bổ sung một số điều của các nghị định thuộc lĩnh vực quản lý nhà nước của Bộ Xây dựng; Nghị định thay thế Nghị định số 81/2017/NĐ-CP ngày 17/7/2017 của Chính phủ quy định chức năng, nhiệm vụ và tổ chức bộ máy của Bộ Xây dựng.
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