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Hà Nội, ngày 12 tháng 10 năm 2012.


Kính gửi :  Sở Xây dựng Hà Nội
Bộ Xây dựng nhận được văn bản số 5955/SXD-HT ngày 17/9/2012 của Sở Xây dựng Hà Nội báo cáo, xin áp dụng riêng Định mức dự toán công tác sản xuất và tiêu thụ nước sạch từ nguồn nước ngầm trên địa bàn thành phố Hà Nội. Sau khi xem xét, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau :

Căn cứ báo cáo của Sở Xây dựng Hà Nội tại văn bản số 5955/SXD-HT; căn cứ Biên bản làm việc ngày 31/7/2012 giữa Sở Xây dựng Hà Nội, Sở Tài chính Hà Nội, Sở Lao động và Thương binh xã hội Hà Nội, Cục thuế thành phố Hà Nội và Công ty TNHH một thành viên Nước sạch Hà Nội; căn cứ báo cáo và bảng kê số liệu tiêu thụ năm 2011 của Công ty TNHH một thành viên Nước sạch Hà Nội, Bộ Xây dựng đồng ý để Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội phê duyệt Định mức dự toán công tác sản xuất và tiêu thụ nước sạch từ nguồn nước ngầm trên địa bàn thành phố Hà Nội như đề nghị của liên ngành tại văn bản số 5955/SXD-HT. 

Định kỳ hàng năm, Sở Xây dựng Hà Nội báo cáo Ủy ban nhân dân thành phố để chủ trì phối hợp với các Sở, ngành có liên quan kiểm tra, rà soát lại Định mức dự toán công tác sản xuất và tiêu thụ nước sạch từ nguồn nước ngầm trên địa bàn thành phố Hà Nội. Trường hợp, có sự sai khác với Định mức đã được thỏa thuận (nêu tại văn bản số 5955/SXD-HT), yêu cầu Sở Xây dựng Hà Nội báo cáo Bộ Xây dựng để xem xét, chấp thuận.
Căn cứ ý kiến trên, Sở Xây dựng Hà Nội tổ chức thực hiện theo qui định/. 
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