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	V/v: điều chỉnh tổng mức đầu tư của dự án cải tạo, nâng cấp đường từ huyện Hàm Thuận Bắc đến xã La Dạ.
	Hà Nội, ngày 29  tháng 10 năm 2012


	Kính gửi:
	Ủy ban Nhân dân tỉnh Bình Thuận


Bộ Xây dựng nhận được văn bản số 3983/UBND-ĐTQH ngày 18/10/2012 của Ủy ban Nhân dân tỉnh Bình Thuận đề nghị hướng dẫn điều chỉnh tổng mức đầu tư của dự án cải tạo, nâng cấp đường từ huyện Hàm Thuận Bắc đến xã La Dạ. Sau khi xem xét, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:
Theo ý kiến chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại Thông báo số 7809/VPCP-KTN ngày 04/11/2011 của Văn phòng Chính phủ giao Bộ Xây dựng hướng dẫn các địa phương và các đơn vị có liên quan thực hiện việc điều chỉnh tổng mức đầu tư theo quy định hiện hành. Ngày 01/6/2012, Bộ Xây dựng đã có văn bản số 900/BXD-KTXD hướng dẫn điều chỉnh tổng mức đầu tư các dự án đầu tư xây dựng công trình. Theo đó, đối với các dự án được phê duyệt kể từ ngày Nghị định số 83/2009/NĐ-CP ngày 15/10/2009 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều Nghị định số 12/2009/NĐ-CP ngày 12/02/2009 của Chính phủ về quản lý dự án đầu tư xây dựng công trình có hiệu lực thi hành, việc điều chỉnh tổng mức đầu tư của dự án chỉ được thực hiện theo quy định của khoản 2, Điều 1 Luật số 38/2009/QH11 ngày 19/6/2009 về sửa đổi, bổ sung một số điều của các Luật có liên quan đến đầu tư xây dựng cơ bản. Đối với các dự án này để tiếp tục triển khai có hiệu quả, Bộ Xây dựng đã đề nghị các Bộ, Ngành, UBND các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương, các Tập đoàn kinh tế, Tổng công ty Nhà nước có dự án sử dụng từ 30% vốn nhà nước trở lên tiến hành rà soát những khối lượng công việc còn lại chưa ký hợp đồng hoặc ký hợp đồng nhưng chưa triển khai, có thể xem xét cắt giảm những hạng mục công việc không cần thiết hoặc thay thế vật tư, thiết bị nhập khẩu bằng vật tư thiết bị sản xuất trong nước, những vật tư thiết bị bắt buộc phải nhập khẩu nghiên cứu xem xét thay đổi nguồn gốc, xuất xứ nhằm giảm chi phí đầu tư nhưng vẫn đảm bảo mục tiêu của dự án. Như vậy, để đảm bảo phát huy được hiệu quả đầu tư của dự án, tránh lãng phí trong đầu tư và đáp ứng nhu cầu bức thiết của nhân dân, thì việc đề xuất của Ủy ban Nhân dân tỉnh Bình Thuận tại văn bản số 3983/UBND-ĐTQH nêu trên là phù hợp.
Ủy ban Nhân dân tỉnh Bình Thuận căn cứ ý kiến trên để tổ chức thực hiện.
	Nơi nhận:

· Như trên;

· Lưu: VT, Vụ KTXD. T06.
	KT. BỘ TRƯỞNG

THỨ TRƯỞNG
(®· ký)

Trần Văn Sơn



