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V/v trả lời kiến nghị của cử tri các tỉnh: Bến Tre và Nghệ An về tiếp tục thực hiện hỗ trợ hộ nghèo về nhà ở.
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      Kính gửi: 


     
- Ban Dân nguyện - Uỷ ban Thường vụ Quốc hội,



- Đoàn Đại biểu Quốc hội tỉnh Bến Tre,

           - Đoàn Đại biểu Quốc hội tỉnh Nghệ An.

Bộ Xây dựng nhận được ý kiến, kiến nghị của cử tri tỉnh Bến Tre và tỉnh Nghệ An tại công văn số 623/BDN ngày 26/11/2012 do Ban Dân nguyện - Uỷ ban Thường vụ Quốc hội chuyển đến. Nội dung kiến nghị:

“Đông đảo cử tri vùng đồng bào miền núi, vùng sâu, vùng xa, vùng khó khăn cho rằng Quyết định số 167/QĐ-TTg về chính sách hỗ trợ hộ nghèo về nhà ở đã giải quyết được nhiều khó khăn cho người nghèo có nhà ở ổn định, an toàn, từng bước nâng cao mức sống, góp phần xoá đói, giảm nghèo bền vững. Sau khi chính sách này kết thúc, cử tri đề nghị Chính phủ quan tâm, tiếp tục ban hành chính sách, chế độ khác để hỗ trợ cho hộ nghèo ổn định cuộc sống”.


Bộ Xây dựng xin được trả lời như sau:

Ngày 12/12/2008, Thủ tướng Chính phủ ban hành Quyết định số 167/2008/QĐ-TTg về chính sách hỗ trợ hộ nghèo về nhà ở nhằm mục đích hỗ trợ các hộ nghèo để có nhà ở an toàn, ổn định, từng bước nâng cao mức sống, góp phần xoá đói, giảm nghèo bền vững. Sau 4 năm triển khai thực hiện, đến nay các địa phương trên cả nước đã thực hiện hỗ trợ nhà ở cho khoảng trên 510.000 hộ nghèo có khó khăn về nhà ở. Hầu hết nhà ở được hỗ trợ đều đảm bảo và vượt quy định về diện tích và chất lượng (diện tích tối thiểu 24 m2, nhà ở đảm bảo “3 cứng”: Nền cứng, khung – tường cứng, mái cứng, tuổi thọ căn nhà từ 10 năm trở lên). Kiến trúc, kiểu dáng nhà ở phù hợp với phong tục tập quán của từng dân tộc, từng vùng miền. Kết quả đạt được có ý nghĩa chính trị, xã hội và nhân văn sâu sắc, đó là đã giải quyết được nhiều khó khăn cho người nghèo có nhà ở ổn định, an toàn, từng bước nâng cao mức sống, góp phần xoá đói, giảm nghèo bền vững đúng như ý kiến của cử tri đã nêu.

Về kiến nghị tiếp tục ban hành chính sách, chế độ khác để hỗ trợ cho hộ nghèo ổn định cuộc sống, Bộ Xây dựng nhận thấy: Ngoài chính sách hỗ trợ nhà ở cho các hộ nghèo thì Chính phủ đã và đang tiếp tục triển khai thực hiện nhiều chính sách thuộc Chương trình mục tiêu quốc gia giảm nghèo để tạo điều kiện cho người nghèo phát triển sản xuất, tăng thu nhập như: chính sách tín dụng hộ nghèo, chính sách hỗ trợ đất ở, đất sản xuất cho hộ nghèo dân tộc thiểu số, chính sách hỗ trợ về y tế, giáo dục cho người nghèo, chính sách trợ giúp pháp lý cho người nghèo và một số dự án hỗ trợ phát triển sản xuất, phát triển ngành nghề, dự án nâng cao năng lực ngành nghề, dự án nâng cao năng lực giảm nghèo v.v…
 Riêng đối với việc tiếp tục hỗ trợ nhà ở cho các hộ nghèo thì theo chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ, Bộ Xây dựng đã phối hợp với các Bộ, ngành liên quan và các địa phương nghiên cứu, xây dựng Đề án và cơ chế, chính sách hỗ trợ nhà ở đối với hộ nghèo theo chuẩn nghèo mới (giai đoạn 2011-2015) có khó khăn về nhà ở. Hiện nay, Đề án và dự thảo cơ chế, chính sách hỗ trợ nhà ở đối với hộ nghèo đã được Bộ Xây dựng trình Thủ tướng Chính phủ. Khi chính sách được ban hành thì các Bộ, ngành và địa phương sẽ tiếp tục tổ chức triển khai thực hiện để góp phần giúp các hộ nghèo có cuộc sống ổn định và từng bước nâng cao mức sống.
Bộ Xây dựng xin chân thành cảm ơn sự quan tâm của cử tri hai tỉnh Bến Tre và Nghệ An đối với ngành xây dựng trong thời gian qua và mong tiếp tục nhận được ý kiến đóng góp quý báu của cử tri trong thời gian tới./.
	Nơi nhận:

- Như trên;

- BT  Trịnh Đình Dũng (để b/c);
- Bộ trưởng, chủ nhiệm VPCP (để b/c);
- Chủ nhiệm VPQH (để b/c);

- Lưu: VT, QLN (3b).
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