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V/v báo cáo tình hình giám sát, đánh giá các dự án đầu tư 6 tháng đầu năm 2013
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Kính gửi:
· Các đơn vị trực thuộc Bộ Xây dựng;
· Tổng công ty công nghiệp xi măng Việt Nam.

· Thực hiện chế độ báo cáo định kỳ theo Nghị định 113/2009/NĐ-CP ngày 15/12/2009 của Chính phủ về Giám sát và đánh giá đầu tư; 
· Thực hiện theo mẫu báo cáo tại Thông tư 13/2010/TT-BKH ngày 02/6/2010 của Bộ Kế hoạch và đầu tư Quy định về mẫu báo cáo giám sát, đánh giá đầu tư.
Để đảm bảo tiến độ tổng hợp, về công tác giám sát, đánh giá tổng thể đầu tư 6 tháng đầu năm 2013, Bộ Xây dựng đề nghị các đơn vị, Ban quản lý dự án trực thuộc Bộ; Tổng công ty Công nghiệp xi măng Việt Nam chỉ đạo các Chủ đầu tư, các Ban quản lý dự án, các công ty con lập báo cáo công tác giám sát, đánh giá đầu tư định kỳ theo nội dung sau:

1. Lập báo cáo giám sát, đánh giá đầu tư 6 tháng đầu năm 2013 theo mẫu biểu tại Thông tư số 13/2010/TT-BKH ngày 02/6/2010 của Bộ Kế hoạch và Đầu tư quy định về mẫu báo cáo giám sát, đánh giá đầu tư. Trong đó lưu ý báo cáo đầy đủ thông tin quy định tại báo cáo chính, các phụ biểu và thông tin về tổng số dự án sử dụng các nguồn vốn khác đang thực hiện đầu tư trong 6 tháng đầu năm 2013.

1.1. Về tình hình tổ chức thực hiện công tác theo dõi, kiểm tra, giám sát, đánh giá đầu tư.
1.2. Tình hình phổ biến các văn bản hướng dẫn, đánh giá sơ bộ hiệu quả và tác động của các văn bản hướng dẫn quản lý đầu tư.
2. Đánh giá tình hình quản lý, giám sát đánh giá đầu tư

2.1. Tình hình quản lý các dự án đầu tư sử dụng 30% vốn Nhà nước trở lên
a) Việc lập, thẩm định, phê duyệt các dự án

b) Tình hình thực hiện các dự án

c) Tình hình thực hiện kế hoạch đầu tư bằng nguồn vốn Nhà nước

d) Kết quả kiểm tra, đánh giá dự án đầu tư trong kỳ

2.2. Tình hình quản lý các dự án đầu tư sử dụng nguồn vốn khác
a) Tình hình thực hiện các dự án đầu tư theo kế hoạch vốn đầu tư
b) Tình hình giải ngân thực tế đạt được
c) Đánh giá chung về công tác giám sát, đánh giá đầu tư trong kỳ
3. Kiến nghị
Các kiến nghị, đề xuất đối với các văn bản quy phạm pháp luật về công tác quản lý dự án và công tác giám sát, đánh giá đầu tư.
Báo cáo tình hình giám sát, đánh giá đầu tư 6 tháng đầu năm 2013 gửi về Bộ Xây dựng (Vụ Kế hoạch Tài chính) trước ngày 15/06/2013 đồng thời gửi theo địa chỉ Email: vietnga@moc.gov.vn để tổng hợp. 

Đề nghị các đơn vị thực hiện khẩn trương và nghiêm túc./. 
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