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	V/v Bổ sung khối lượng chưa bao gồm trong hợp đồng mà nhà thầu đã đề xuất trong quá trình dự thầu.
	Hà Nội, ngày 20 tháng  10 năm 2015


	KÝnh göi:
	Công ty TNHH xây dựng và thương mại Thuận Việt 


Bộ Xây dựng nhận được văn bản số 151/2015/CV-TV ngày 03/9/2015 của Công ty TNHH xây dựng và thương mại Thuận Việt về việc bổ sung khối lượng chưa bao gồm trong hợp đồng mà nhà thầu đã đề xuất trong quá trình dự thầu. Sau khi xem xét, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:
Việc điều chỉnh hợp đồng xây dựng thực hiện theo nội dung hợp đồng đã ký và phải phù hợp với các quy định của pháp luật áp dụng cho hợp đồng xây dựng. Theo nội dung văn bản số 151/2015/CV-TV hợp đồng thi công xây dựng phần móng của công trình bệnh viện đa khoa 1.500 giường tỉnh Bình Dương được ký kết giữa các bên là hợp đồng trọn gói; trong quá trình dự thầu, nhà thầu đã đề xuất làm rõ khối lượng sai khác giữa tiên lượng mời thầu và hồ sơ thiết kế. Tuy nhiên, vào thời điểm đó bên mời thầu không đưa ra hướng dẫn, vì vậy nhà thầu đã thể hiện khối lượng sai khác này vào hồ sơ mời thầu mà không tính vào giá dự thầu theo đúng yêu cầu của hồ sơ mời thầu. Quá trình thương thảo và ký kết hợp đồng chủ đầu tư đề nghị chưa đưa khối lượng sai khác này vào trong hợp đồng, đồng thời chủ đầu tư sẽ chuyển cho đơn vị tư vấn thiết kế, đơn vị tư vấn thẩm tra để kiểm tra lại và khi có kết quả chủ đầu tư sẽ báo cáo cấp có thẩm quyền xem để tổ chức thực hiện, ký kết hợp đồng. Vì vậy, trong hợp đồng các bên đã thỏa thuận “Đối với phần khối chênh lệch (thừa, thiếu) mà nhà thầu đề xuất trong hồ sơ dự thầu, chủ đầu tư sẽ tiến hành tổ chức kiểm tra, xác định trên nguyên tác theo thiết kế kỹ thuật – bản vẽ thi công, dự toán được duyệt theo đúng quy định. Trên cơ sở kết quả kiểm tra được thống nhất giữa các đơn vị tư vấn thiết kế, thẩm tra về khối lượng giá trị chênh lệch (nếu có) chủ đầu tư sẽ xin ý kiến của cấp có thẩm quyền để tổ chức thực hiện và ký kết hợp đồng.” Như vậy, việc bổ sung giá trị khối lượng chênh lệch (thừa, thiếu) sau khi chủ đầu tư đã tiến hành tổ chức kiểm tra, xác định lại theo đúng thỏa thuận của hợp đồng là phù hợp. 
Căn cứ vào ý kiến chấp thuận của cấp có thẩm quyền về việc bổ sung khối lượng chênh lệch của hợp đồng, chủ đầu tư và nhà thầu ký phụ lục hợp đồng.

Công ty TNHH xây dựng và thương mại Thuận Việt căn cứ ý kiến trên tổ chức thực hiện./.

	Nơi nhận:

· Như trên;

· Lưu: VT, Vụ KTXD. T06.
	KT. BỘ TRƯỞNG
THỨ TRƯỞNG
(đã ký)

Bùi Phạm Khánh


PAGE  
1

