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Kính gửi: Công ty TNHH B.O.T Quốc lộ 1 Sóc Trăng

Bộ Xây dựng nhận được văn bản số 200/QL1ST-DA ngày 30/10/2015 của  Công ty TNHH B.O.T Quốc lộ 1 Sóc Trăng đề nghị xin ý kiến áp dụng giá vật liệu xây dựng công trình. Sau khi nghiên cứu, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:


Theo quy định tại điểm d Khoản 1 Điều 31 của Nghị định số 32/2015/NĐ-CP ngày 25/3/2015 của Chính phủ về quản lý chi phí đầu tư xây dựng công trình thì: Chủ đầu tư có quyền quyết định việc áp dụng, sử dụng định mức xây dựng, giá xây dựng công trình khi xác định dự toán xây dựng; chỉ số giá xây dựng cho công trình, gói thầu xây dựng.


Tại Khoản 1 Điều 21 của Nghị định số 32/2015/NĐ-CP quy định: Chủ đầu tư căn cứ phương pháp xác định giá xây dựng công trình theo hướng dẫn của Bộ Xây dựng, yêu cầu kỹ thuật, điều kiện và biện pháp thi công cụ thể của công trình tổ chức xác định đơn giá xây dựng chi tiết của công trình, giá xây dựng tổng hợp của công trình làm cơ sở xác định dự toán xây dựng, tổng mức đầu tư xây dựng và quản lý chi phí đầu tư xây dựng.


Theo nội dung văn bản số 200/QL1ST-DA thì Dự án đầu tư xây dựng mở rộng Quốc lộ 1 đoạn Km2118+600 - km2127+320,75 và xây dựng tuyến tránh TP. Sóc Trăng của QL1 tỉnh Sóc Trăng (Dự án) có yêu cầu sử dụng vật liệu xây dựng khối lượng lớn, chất lượng cao, đảm bảo yêu cầu kỹ thuật, phù hợp với các tiêu chuẩn chuyên ngành. Trên cơ sở yêu cầu về tiêu chuẩn, chủng loại, chất lượng vật liệu xây dựng của Dự án, Sở Xây dựng tỉnh Sóc Trăng đã có văn bản số 1010/SXD-CSXD ngày 23/10/2015 để công bố giá một số vật liệu xây dựng chủ yếu cho Dự án (giá vật liệu này đã tính đến chân công trình của Dự án). Do vậy, chủ đầu tư (Công ty TNHH B.O.T Quốc lộ 1 Sóc Trăng) có thể áp dụng công bố giá vật liệu này để lập và quản lý chi phí đầu tư xây dựng cho Dự án.

Công ty TNHH B.O.T Quốc lộ 1 Sóc Trăng căn cứ hướng dẫn trên tổ chức thực hiện./.
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